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ГОД МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫ

ЕДЗЕМ 
НА КЛІ МА ВІЦ КІЯ 

МАЛЬ ДЫ ВЫ!
У рай цэнт ры рас пра цоў ва юць 

уні каль ны пры род ны марш рут, які, 
як тут спа дзя юц ца, пры ва біць шмат лі кіх гас цей

Ме ла выя кар' е ры ў Клімавічах — і сён ня ад но з са мых найлепшых 
мес цаў ад па чын ку. Ва да ў іх не звы чай на га бла кіт на-сма раг да ва-
га ко ле ру. Ды і рэ льеф цу доў ны. Лес, азё ры, вы спы — гля дзіш і дух 
за хоп лі вае. У ін тэр нэ це клі ма віц кія кар' е ры па зі цы я ну юц ца як адзін 
з пя ці най пры га жэй шых пры род ных аб' ек таў Бе ла ру сі. На жаль, 
мес ца па куль не «рас кру ча нае». Але, як рас ка за лі ка рэс пан дэн ту 
«МС» у Клі ма віц кім рай вы кан ка ме, усё яшчэ на пе ра дзе.

Зна хо дзяц ца гэ тыя пры го жыя мяс ці ны за не каль кі кі ла мет раў 
ад го ра да: вы яз джа еш і пай шла ча ра да кар' е раў — ча ты ры вя лі кія 
азё ры і шмат ма лень кіх. Пры жа дан ні па бы ваць там мож на без 
праб лем. Для гэ та га ёсць пры ват ны гра мад скі транс парт.

— Ра ней у кар' е рах зда бы ва лі для сва іх па трэб пя сок і мел 
вап на вы і ца гель ны за во ды, а ка лі прад пры ем ствы за кры лі ся, 
гэ тыя мес цы ад ка рэк та ва ла пры ро да. Грун то выя во ды пад ня лі ся, 
і ўтва ры ла ся ўся гэ тая пры га жосць. Там ёсць і пяс ча ныя кар' е ры, 
і ме ла выя, — ка жа за гад чык сек та ра спор ту і ту рыз му Клі ма-
віц ка га рай вы кан ка ма Ра віль СА БІ РАЎ.

— Гэ та на шы клі ма віц кія Маль ды вы, мо жа це мне па ве рыць, — 
за пэў ні вае га лоў ны спе цы я ліст сек та ра Аляк сандр ЧА БАН. — 
Я быў на са праўд ных Маль ды вах і ка жу з поў най ад каз нас цю: на шы 
ні чым не гор шыя — та кія ж бе лыя го ры, бла кіт ная ва да. Спа лу чэн-
не на огул не звы чай нае. За ста ло ся знай сці спон са ра, які на дасць 
гэ та му дыя мен ту год ную аг ра нку. Мес ца прос та шы коў нае.

Па куль ідэя толь кі пра пра цоў ва ец ца, шу ка юц ца кры ні цы фі-
нан са ван ня. Перш за ўсё спат рэ біц ца зра біць там зо ну ад па чын ку, 
пра ве рыць дно кар' е раў. Да рэ чы, глы бі ня іх да 15 мет раў. Ку пац ца 
там за ба ро не на. Са ма стой на рай вы кан ка му та кія маш та бы не па-
цяг нуць, та му ін фар ма цыя ўклад ва ец ца ў ву шы прад пры маль ных 
лю дзей. Па куль без вы ні ко ва.

— Ка лі зной дуц ца ах вот ныя пры ехаць па гля дзець на гэ тую пры га-
жосць ле там, наш Цэнтр зда роўя мо жа даць па лат ку, спаль ны мя шок, 
ін шую аму ні цыю, — ка жа за гад чык сек та ра. — Гэ та са мае ма лое, што 
мы па куль мо жам пра па на ваць. Ха це ла ся б, каб мес ца ста ла больш 
да ступ нае не толь кі для жы ха роў Клі маў шчы ны, але і для ўсіх. На ват 
на кар цін ках яно вы гля дае ча роў на. А ўяў ля е це, як пры го жа на мес цы? 
Мож на бы ло б на огул зра біць ці ка вы вод ны марш рут — аб' яд наць 
клі ма віц кія кар' е ры з кры чаў скі мі, да якіх не дзе 30 кі ла мет раў.

Сён ня мож на кам форт на ад па чыць у До ме па ляў ні ча га ка ля 
вёс кі Блі унг. Ад Клі ма віч гэ та кі ла мет раў сем. Там ёсць сцеж ка 
зда роўя, са жал ка, аль тан кі, мас ток, які вя дзе ўглыб во зе ра.

Да рэ чы, мес ца гэ тае з ці ка вай гіс то ры яй. Ка лісь ці тут быў Сві-
рэль скі ма ён так і фаль ва рак ба га та га яў рэя Блеў на. У ча сы Ка ця-
ры ны Вя лі кай гас па дар быў са сла ны, а ма ён так пе рай шоў па ну 

Шац ка му. Пас-
ля рэ ва лю цыі тут 
бы ла ство ра на 
ка му на, але наз ва 
Блі унг за ха ва ла ся. 
Ма ёнт ка больш 
ня ма, але мяс ці-
ны вы дат ныя.

— Тут вель мі 
лю бяць ад па чы-
ваць ра сі я не, — 
ка жа Ра віль Са бі-
раў. — Хут ка зноў 
да нас пры едуць, 

бу дуць тут па ля ваць. На огул па ляў ні чы ту рызм раз ві ты ў нас вель-
мі доб ра. Гэ та і гро шы для ра ё на, і імідж для краіны.

Клі ма ві чы ве да юць так са ма і як ста лі цу між на род на га дзі ця ча га 
фес ты ва лю «За ла тая пчол ка». На свя та, якое пра во дзіц ца ў Між-
на род ны дзень аба ро ны дзя цей, з'яз джа ец ца шмат на ро ду, у тым 
лі ку з бліз кіх ра ё наў Ра сіі — Шу мяц ка га і Рос лаў льска га. Да рэ чы, 
Клі ма ві чы — адзін з ня мно гіх рай цэнт раў, якія мо гуць па хва ліц ца 
са праў ды кам форт най гас ці ні цай у цэнт ры го ра да.

Але ма ла хто ве дае, што Клі ма ві чы ка лісь ці бы лі яшчэ і лыж най 
ста лі цай. І сек тар спор ту і ту рыз му ма рыць ад ра дзіць гэ тыя тра-
ды цыі. Тым больш што гэ та ў між на род ных ін та рэ сах.

— Мы вель мі доб ра су пра цоў ні ча ем з Ра сій скай Фе дэ ра цы-
яй, — рас каз вае Аляк сандр Ча бан.— За пра ша ем іх да ся бе ў гос ці, 
са мі ез дзім. З на шы мі лыж ні ка мі зай ма ец ца за слу жа ны трэ нер 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Вік тар Ша по раў. Нам не ха пае спар тыў на га 
комп лек су. Мы ма рым пра лы жа ро лер ную тра су, хоць не вя-
ліч кую — як зра бі лі ў ра сій скім га рад ку Пру док Рос лаў льска га 
ра ё на. У нас адо ра ных дзя цей ха пае — у Клі ма ві чах га на рац ца
сва і мі спар тыў ны мі зор ка мі. У іх лі ку ся рэб ра ны пры зёр чэм пі я -
на ту све ту Юрый Аста пен ка, ся рэб ра ны пры зёр Алім пій скіх
гуль няў па бія тло не Вя ча слаў Тал ка чоў. Але вель мі скла да на 
трэ ні ра ваць бу ду чых зо рак, ка лі ня ма ўмоў. Дзі ця чая спар тыў-
ная шко ла мае толь кі адзін ста ды ён — там та бе і ва лей боль нае 
по ле, і бас кет боль нае, і тур ні кі. А быў бы спар тыў ны комп лекс, 
мож на бы ло б ра сі ян за пра шаць, ва лю ту за раб ляць. Трэ нер скія 
кад ры ў нас моц ныя, і вы ні кі ёсць. Мож на бы ло б і ін шыя ві ды 
спор ту куль ты ва ваць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

Ра віль СА БІ РАЎ дэ ман струе клі ма віц кія Маль ды вы.

Па го ня за ўра жан ня мі
Ка жу чы пра ўяз ны ту рызм у Бе-

ла ру сі, усе пры вык лі лі чыць тра-
ды цый ны мі яго ві да мі куль тур-
на-па зна валь ны, азда раў лен чы 
і аг ра ту рызм, ад нак апош нія па-
ру га доў у кра і не па ча лі ак тыў на 
раз ві вац ца і но выя ві ды. Ся род іх, 
на прык лад, пра мыс ло вы ту рызм, 
які зда быў вя лі кую па пу ляр насць 
як ся род за меж ні каў, так і ся род 
бе ла ру саў.

— Ка ля 120 прад пры ем стваў 
сён ня пра вод зяць эк скур сіі па 
сва іх тэ ры то ры ях. Гэ та не звык лыя 
эк скур сіі з мэ тай праф ары ен та цыі 
для сту дэн таў: яны ство ра ны ме на-
ві та для ту рыс таў, — рас каз вае Ві-
таль Ва лер' е віч. — Флаг ма нам у гэ-
тым кі рун ку з'яў ля ец ца Бе лАЗ. Для 
мно гіх ці ка ва сфа та гра фа вац ца на 
фо не 450-тон ні ка або па ка тац ца 
на ім. Асоб на мож на ска заць і пра 
Мін скі трак тар ны за вод: у рам ках 
на вед ван ня гэ та га прад пры ем ства 
ту рыст мо жа не толь кі па гля дзець 
экс па зі цыю, пра ка ціц ца на трак-
та ры, але яшчэ і паў дзель ні чаць у 
яго збор цы. Пас ля ча го ён атрым-
лі вае сер ты фі кат, які па цвяр джае, 
што трак тар з пэў ным ну ма рам, 
які праз два ме ся цы ад пра віц ца, 
ска жам, у Эфі о пію, са бра ны яго 
ру ка мі. Лю дзі сён ня імк нуц ца па 
ўра жан ні, ім гэ та па да ба ец ца, та-
му та кія эк скур сіі ка рыс та юц ца 
по пы там.

У пра мыс ло вым ту рыз ме так-
са ма тра ды цый най па пу ляр нас цю 
ка рыс та ец ца на ша хар чо вая пра-
мыс ло васць — та кія прад пры ем-
ствы, як «Ка му нар ка» або «Сло-
дыч».

— Вель мі ці ка выя эк скур сіі пра-
па нуе за вод «Алі ва рыя»: яны аб ста-

ля ва лі прад пры ем ства аў ды я гі да мі, 
ту ра пе ра та ры па прось бе гас цей 
уклю ча юць гэ тыя эк скур сіі на за вод 
у па кет агляд ных па Мін ску.

Ві таль Ва лер' е віч так са ма ад-
зна чае, што ня даў на ў Бе ла ру сі 
ад кры лі кі на ту рызм. Бе ла рус кая 
на цы я наль ная сту дыя «Бе ла русь-
фільм» пра во дзіць у ся бе эк скур-
сіі, дзе мож на па гля дзець роз ныя 
дэ ка ра цыі і пры ме раць кас цю мы 
лю бі мых ге ро яў «з тэ ле ві за ра».

Пер шыя 
ў су свет ным рэй тын гу
Но вы ім пульс атры маў і эка ла-

гіч ны ту рызм: ня гле дзя чы на тое
што ўжо даў но стаў тра ды цый ным, 
ён пра цяг вае раз ві вац ца ў но вых 
ва ры ян тах з пунк ту гле джан ня 
ака зан ня па слуг.

— На прык лад, у не ка то рых на-
цы я наль ных пар ках вель мі па-
пу ляр най ста ла ха да па ба ло тах. 
Ту рыс ты пры яз джа юць у Бе ла-
русь, каб па слу хаць спе вы пту-
шак, сфа та гра фа ваць зуб ра ці 
та го ж ваў ка на фо та паст кі. Гэ та 
не так за па тра ба ва на ў ра сі ян, як 
у еў ра пей цаў, — рас каз вае Ві таль 
Гры цэ віч. — На огул для ама та раў 
эка ла гіч на га ту рыз му ад па чы-
нак у Бе ла ру сі — уні каль ная маг-
чы масць атры маць аса ло ду ад 
пры ро ды ў эка ла гіч на чыс тых, не 
кра ну тых урба ні за цы яй кут ках. 
Мно гія пры род ныя аб' ек ты кра і ны
лі чац ца экс клю зіў ны мі ў Еў ро пе. 
У пер шую чар гу гэ та на цы я наль ныя 
пар кі «На ра чан скі», «Пры пяц кі», 
«Брас лаў скія азё ры», «Бе ла веж-
ская пу шча», Бя рэ зін скі бія сфер ны 
за па вед нік, за каз ні кі «На лі боц кая 
пу шча», «Бла кіт ныя азё ры» і мно-
гія ін шыя. Не звы чай ным мес цам 
з'яў ля ец ца і Бя рэ зін скі за па вед-
нік — адзі нае мес ца ў Еў ро пе, дзе 
на ад ной кам пакт най тэ ры то рыі ў 
дзі кіх умо вах жы ве «Вя лі кая еў-
ра пей ская пя цёр ка» мле ка кор мя-
чых: лось, зубр, мядз ведзь, воўк і 
рысь. Вя лі кую па пу ляр насць на бі-
рае і чар но быль ская зо на.

Ад на з ужо вя до мых «фі шак» 
Бе ла ру сі — аг ра ту рызм. Рус ка-
моў ная вер сія ча со пі са Nаtіоnаl 
Gеоgrарhіс ужо не каль кі га доў 
за пар пры знае на шу кра і ну най-
леп шай у ад па вед най на мі на цыі. 
Бе ла русь аба гна ла ў гэ тым ві дзе 
ту рыз му Іта лію і Фран цыю.

— На ват ка лі не браць рэй тын-
гі, пра на шы да сяг нен ні ў гэ тай 

сфе ры свед чыць той факт, што 
ге не раль ны сак ра тар Су свет най 
ту рысц кай ар га ні за цыі (ЮНВ ТО) 
Зу раб Па ла лі каш ві лі, пры ехаў шы 
ў Бе ла русь у чэр ве ні, за явіў, што 
ЮНВ ТО пла нуе 2020 год аб вяс-
ціць го дам аг ра- і эка ту рыз му, а 
кан фе рэн цыя, пры све ча ная гэ тай 
па дзеі, прой дзе ме на ві та ў Мін-
ску — у маі на ступ на га го да. Гэ та 
па каз чык та го, што на су свет ным 
уз роў ні Бе ла русь пры зна на ў сфе-
ры аг ра ту рыз му, — ка жа су раз-
моў нік і да дае, што ў гэ тым кі рун -
ку, ня гле дзя чы на па спя хо вае
раз віц цё, іс ну юць і праб лем ныя 
мо ман ты. — Аг ра ту рызм раз ві ва-
ец ца дзя ку ю чы ўка зу Прэ зі дэн та, 
які дзей ні чае яшчэ з 2008 го да. 
Два га ды та му ў да ку мент бы лі 
ўне се ны зме ны, якія ад рэ гу ля ва лі 
дзей насць суб' ек таў аг ра ту рыз му, 
дзяр жа ва да ла для іх да дат ко выя 
маг чы мас ці, але нам яшчэ ёсць 
над чым пра ца ваць.

Ві таль Ва лер' е віч ад зна чае, што 
аг ра ту рызм у Бе ла ру сі мае раз-
на стай ныя спе цы я лі за цыі. Ад ны 
аг ра ся дзі бы кан цэнт ру юц ца на 
гаст ра но міі — гас па да ры збі ра юць 
рэ цэп ты, га ту юць стра вы, які мі 
час ту юць гас цей. Дру гія па каз ва-
юць на род ныя аб ра ды, тра ды цыі 
і пра вод зяць цэ лыя фэс ты, трэ ція 
спе цы я лі зу юц ца на ак тыў ным ад-
па чын ку, ар га ні зу юць спла вы і да-
юць мес цы для па ла так.

Пра цяг вае раз ві вац ца ў кра і не 
і гаст ра на міч ны ту рызм, хоць і не 
та кі мі ак тыў ны мі тэм па мі. Ві таль 
Гры цэ віч ад зна чае, што, ня гле дзя-
 чы на не ка то рыя да сяг нен ні, ад
су свет на га ўзроў ню Бе ла русь па-
куль знач на ад стае.

— Сё ле та тры бе ла рус кія прад-
стаў ні кі за ня лі пры за выя мес цы ў 
кон кур се ся род бар ме наў. Апош-
нім ча сам рэ ста ран ная куль ту ра 
па вы ша ец ца. Без умоў на, трэ ба 
за пра шаць у Бе ла русь больш ку-

БЕ ЛАЗ, КІ НА ТУ РЫЗМ

У кра і не функ цы я нуе больш 
за 150 му зей ных уста ноў, са мы-
мі на вед валь ны мі з якіх з'яў-
ля юц ца му зей гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, «Брэсц кая 
крэ пасць-ге рой», му зей-за па-
вед нік «Ня свіж», На цы я наль-
ны гіс та рыч ны му зей Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, му зей «Зам ка вы 
комп лекс «Мір».

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

На прык лад, ме на ві-
та тут зна хо дзіц ца са мы 
ста ра жыт ны го рад на-
шай кра і ны — По лацк. 
І, да рэ чы, ту тэй шыя — у 
аван гар дзе рэа лі за цыі 
ту рыс тыч ных пра ек таў. 
У ад ным з сель са ве таў 
па спя хо ва ар га ні зоў ва-
юць ка тан не на па вет-
ра ным ша ры. Ама та-
ры «гу ляць у мі ну лае» 
з клу ба рэ кан струк цыі 
мо гуць не толь кі па ка-
заць на фэс тах, як ва я-
ва лі, тан ца ва лі, дзе жы-
лі прод кі, але і па ка таць 
на суд не — дак лад най 
ко піі тых, на якіх пла ва-
лі ка лісь ці па За ход няй 
Дзві не...

Кі раў ніц тва мяс цо-
вай ула ды ра ён на га і 
аб лас но га ўзроў ню, ка-
лі вя дуц ца пе ра гаворы з 
прад стаў ні ка мі па соль-
стваў, ін вес та ра мі, за клі-
ка юць уклад ваць гро шы 
ў ту рызм. І ўжо ня ма ла 
пры кла даў, ка лі у вы ні-
ку дзя сят кі і сот ні ты сяч 
руб лёў вы дат коў ва юць 
на ад наў лен не, рэ кан-
струк цыю ся дзіб, у бу-
даў ніц тва атэ ляў і комп-
лек саў для азда раў лен ня 
і ад па чын ку.

Адзін з най больш 
перс пек тыў ных кі рун-
каў — пунк ты для за рад-
кі элект рыч ных аў то і 
сэр віс для аў та ту рыз му. 

Га вор ка ідзе пра аў та-
ма біль нае па да рож жа з 
пра жы ван нем у кем пе-
рах або аў та пры чэ пах. 
На пэў на, кож ны, хто 
быў у кра і нах Еў ро пы, 
ба чыў вя лі кае мност-
ва іх. Пе рад вы хад ны мі 
яны ча ра дой па кі да юць 
го рад. Кем пер на гад-
вае ма лень кі ва гон чык. 
Ён, як са праўд ны цяг нік, 
за праў ля ец ца на спе -
цы яль най стан цыі — кем-
пін гу. Аў та дом трэ ба «пе ра-
за ра дзіць», та му яму па-
тра бу юц ца элект рыч ная 
ра зет ка, ка на лі за цый ны 
зліў для бія пры бі раль ні, 
пад вод ка ва ды са шлан-
гам, маг чы масць за лі ву 
ва ды ў бой лер. На рэш це, 
зра зу ме ла, па да рож ні кі 
хо чуць пры няць ван ну 
і душ пас ля не каль кіх 
дзён у да ро зе. І та кіх ста я -
нак у Пры дзвін скім краі 
ста но віц ца ўсё больш. 

Ад па вед ная ін фар ма-
цыя вы клад ва ец ца на 
тэ ма тыч ны сайт. Ме ды-
цын скі ту рызм так са ма з 
кож ным го дам ста но віц-
ца ўсё больш за па тра ба-
ва ны і па пу ляр ны ся род 
за меж ных гра ма дзян. Гэ-
та му спры я юць вы со кая 
якасць па слуг, якія аказ-
ва юц ца, і вы дат ная асна-
шча насць мед цэнт раў, 
баль ніц і клі нік. Вель мі 
пры цяг вае па тэн цый ных 
клі ен таў вы со кая ква лі-
фі ка цыя ме ды каў, якія 
рэ гу ляр на ста жы ру юц ца 
ў вя ду чых клі ні ках све-
ту. Бе ла рус кія спе цы я-
ліс ты вы ка рыс тоў ва юць 
пра грэ сіў ныя ме то ды кі 
ля чэн ня пры ад нос на 
не вы со кім кош це ме ды-
цын скіх па слуг.

Доб ры бо нус — зруч-
нае геа гра фіч нае ста но-
ві шча воб лас ці, і ў цэ-
лым кра і ны. Ды і клі мат 

У МІ НУ ЛАЕУ МІ НУ ЛАЕ
Ві цеб ская воб ласць мя жуе як з ЕС, так і з Ра сі яй. 
З улі кам гэ та га мож на вель мі доб ра за раб ляць 
на ту рыз ме. Ме на ві та такі біз нес стаў для за ход ніх 
су се дзяў «фіш кай» для раз віц ця вё сак і га рад коў, 
рэа лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек таў. У Ві цеб шчы ны 
так са ма ня ма ла пры ем ных ню ан саў, якія ро бяць 
яе вель мі пры ця галь най для на вед ван ня.


